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SEDUTA DEL 16 OTTOBRE 2023 

 

ATTO N.       ARG.  

 

 

 

L’anno DUEMILAVENTITRE addì 16 del mese di OTTOBRE alle ore 14.30 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n.429881 del 20/09/2023 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 

ALLE ORE 14.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI 

Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIOVINAZZO 

Stefania, LA MARCA Patrizia, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, ODINO 

Alessandro, PERFUMO Paola, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA Marco, 

SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian, , TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

           in numero di   20 

     

ASSENTI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIORGI Federico, MARINELLI Elisabetta, POZZATI 

Riccardo, TAVELLA Maria Elena 

  

 in numero di   5 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIORGI Federico, MARINELLI 

Elisabetta, POZZATI Riccardo, TAVELLA Maria Elena 

 in numero di 5 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Nicola Menini, Paola Dondero, Alessandra Musante – 

Dirigente dottoressa Luisa Gallo 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio, ROSSETTI 

Maria Rosa 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCRUTATORI: GIANELLI Manrico, MESMAEKER Marco, SCALISE Alessandro 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 16.50  

 

In apertura di seduta il Presidente dà la parola ai consiglieri che presentano espressioni di sentimenti: 

 

CONSIGLIERE CALISI 

ricorda la figura del Presidente Giorgio Napolitano recentemente scomparso, i suoi ideali, il suo 

essere difensore uomo di cultura, progressista, meridionalista ed europeista convinto. 

Chiede di osservare un minuto di silenzio, proposta condivisa. 
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CONSIGLIERA MINARELLI 

Desidera esprimere il suo ringraziamento agli uffici del Municipio per il lavoro svolto per la 

manifestazione Sport City Day, evento che si svolge nel mese di settembre e quindi va preparato nel 

periodo delle ferie. 

Anche il Presidente si unisce al ringraziamento 

 

CONSIGLIERE SILVESTRI 

In occasione della celebrazione della Giornata del Donatore di Sangue, esorta i colleghi a contribuire 

alla campagna di donazione di sangue o plasma 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Sul conflitto israelo palestinese 

 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA 

 

  Il Presidente comunica la decisione della consigliera Paola Perfumo di aderire al Gruppo          

Misto 

 

 Situazione viabilità a seguito imminente inizio lavori al Gaslini: il Presidente comunica di aver 

già partecipato ad incontri con i rappresentanti del Gaslini e Cassa Depositi e Prestiti e altri soggetti 

interessati. 

 

 CONSIGLIERE SANTACHIARA fa una breve relazione sugli ultimi sviluppi della questione. 

Dovrebbero essere messe a disposizione degli abitanti e dei lavoratori del Gaslini, aree di parcheggio 

di proprietà di Cassa Depositi e Prestiti e di Città Metropolitana. 

 

 CONSIGLIERA RAVANO riferisce di aver partecipato, con l’Ass. Carleo, all’incontro con IGP 

Decò che ha messo a disposizione dei Municipi 10 pensiline, tolte dal percorso dei 4 Assi, da 

sistemare in altre postazioni. Le dimensioni sono 2,50 x 2,80 I Consiglieri faranno pervenire le 

proprie richieste. 

 

 ASS. ARRIGHETTI comunica che, nell’ambito della valorizzazione del giardino di Villa 

Garibaldi, si sta procedendo, a costo zero, a dipingere le panchine con colori diversi. E’ in 

programma per il 31 ottobre la coloritura della panchina bianca in omaggio a Genova Capitale del 

Libro, i Consiglieri sono invitati a partecipare all’iniziativa. 

 

 PRESIDENTE 

Comunica che a luglio la Giunta Comunale ha fatto una delibera che ha inviato al Ministero per le 

Infrastrutture per l’accensione delle telecamere, di solito ci vogliono 6/7 mesi per la risposta, appena 

verrà approvato il progetto, verranno accese le telecamere. I Capi Gruppo si vedranno per definire 

le modalità di comunicazione e di gestione delle telecamere. 

 

 PRESIDENTE  

Comunica che i lavori a Vernazzola inizieranno tra gennaio e febbraio e che sono a disposizione le 

spille con il logo del Municipio  

 

 Il Consigliere Calisi sollecita l’incontro dei Capi Gruppo con i progettisti di Vernazzola 
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Il Presidente dice che l’arch. Torti è a disposizione per un incontro. 

 

APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE DEL: 15 e 28 novembre, 14 dicembre 2022 – 31 gennaio, 

29 marzo, 19 aprile, 11 maggio, 28 giugno e 12 luglio 2023 

 

15 Novembre favorevoli unanimità 

28 Novembre astenuti Dellacasa, Odino, Bisso 

14 Dicembre astenuti Tenconi, Calisi 

31 Gennaio astenuto Mesmaeker 

29 Marzo astenuto Scalise 

14 Aprile astenuti Santachiara, Mesmaeker, Tenconi, Giovinazzo, Benvenuti 

11 Maggio astenuti Giovinazzo, Odino 

28 Giugno astenuti Giovinazzo, Odino 

12 Luglio astenuti Minarelli, Scalisi, Dellacasa, Giovinazzo 

 

MOZIONE SU ADOZIONE A LIVELLO COMUNALE DI PIANI DI SICUREZZA NEI 

PUNTI STRATEGICI DEL MUNICIPIO PER ORGANIZZAZIONE EVENTI  

 

CONSIGLIERA RAVANO 

Fa presente le difficoltà che si incontrano nell’organizzatori di eventi, anche di piccole dimensioni, 

la mozione richiede l’attivazione di un tavolo di lavoro con tutti gli addetti ai lavori per individuare 

delle aree che possano essere utilizzate per eventi sul quale venga fatto un piano di sicurezza che 

sia valido per tutti gli eventi. 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Approva la mozione e sottolinea la necessità di rendere validi i piani di sicurezza nel caso di 

ripetizione di eventi che si svolgono nelle stesse condizioni. 

 

PRESIDENTE 

Ritiene che la mozione sollevi un grosso problema che spesso impedisce l’organizzazione di eventi 

da parte di associazioni locali. Verrà inviata all’Assessorato competente con l’auspicio che si 

costituisca un tavolo di lavoro al quale possano partecipare membri di questo Municipio 

 

La mozione viene approvata all’unanimità 

 

MOZIONE SU RIO PENEGO 

 

CONSIGLIERE SILVESTRI 

Illustra la mozione che ricorda la storia della Valletta del Rio Penego, per sostenere la creazione del 

collegamento viario senza però la costruzione di palazzine. Si auspica un’acquisizione dei terreni 

da parte del Comune per la realizzazione di aree verdi anche avvalendosi del Fondo europeo di 

sviluppo regionale che sostiene lo sviluppo urbano sostenibile finanziando progetti per una città 

green 

 

CONSIGLIERE DELLACASA 

Ritiene prematuro parlare di un progetto che è definitivo ma non esecutivo, inoltre il Presidente non 

ha facoltà di impegnarsi ad acquisire terreni. 
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CONSIGLIERE SILVESTRI 

Ribadisce que si tratta di un atto politico per indurre il Comune a cambiare rotta su una inutile 

cementificazione 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Approva la mozione e critica la scelta di non voler parlare di un progetto che è già definitivo, il 

Municipio deve essere coinvolto. 

 

PRESIDENTE  

Rammenta il fatto che i Capi Gruppo sono già stati coinvolti nel progetto e suggerisce di modificare 

la mozione, al fine di valutarne l’approvazione. 

 

CONSIGLIERE SILVESTRI 

Alla luce della discussione, modifica il documento (agli atti) che, posto in votazione, viene 

approvato all’unanimità con l’astensione della consigliera Fancetti. 

 

MOZIONE SULLE COMUNITA’ ENERGETICHE  

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Illustra la proposta di costituire comunità energetiche rinnovabili, che favorirebbero persone e 

famiglie in difficoltà. Impegna il Presidente e la Giunta ad organizzare incontri atti a promuovere la 

conoscenza di tali strumenti. 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA 

Chiede chiarimenti sul funzionamento delle comunità energetiche e quali potrebbero essere le azioni 

del Municipio 

 

CONSIGLIERE SCALISE 

Anche lui esprime dubbi sul reale funzionamento delle comunità, sul coinvolgimento dei cittadini e 

sui benefici che gli stessi possono trarne. E’ d’accordo sugli incontri informativi, suggerisce di 

inserire questa iniziativa negli incontri sull’economia circolare promossi dai consiglieri Santachiara 

e Russo 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Esprime la sua approvazione per gli incontri promossi dai consiglieri Santachiara e Russo, ritiene 

che si potrebbe proporre l’argomento in oggetto e dà la sua disponibilità ad organizzarlo con esperti, 

come già fatto in altra zona di Genova. Al momento c’è un impedimento legislativo e il ruolo del 

Municipio potrebbe essere quello di cercare di sbloccare la situazione. In pratica si tratta di creare 

impianti fotovoltaici in aree piuttosto grandi che possano sfruttare le energie rinnovabili e 

condividere l’energia tra i cittadini residenti. Occorre che la cittadinanza sia informata su tali 

opportunità. 

 

PRESIDENTE  

Si dichiara d’accordo sul promuovere incontri informativi e chiede la disponibilità al consigliere 

proponente, inoltre chiede quali azioni il Municipio dovrebbe fare per sbloccare l’iter legislativo. 

Infine propone una modifica al documento come di seguito indicato: 

“A promuovere iniziative in sostegno del risparmio energetico, mediante la riduzione degli sprechi 

e del risparmio di risorse, legate anche alla creazione di comunità energetiche e di autoconsumo 
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collettivo, coinvolgendo altresì il Sindaco e/o l’Assessore di riferimento, attraverso la messa in atto 

di azioni di condivisione e diffusione di stili di vita sostenibili, sensibilizzando in tal senso la 

cittadinanza con specifici incontri sul territorio” 

 

La mozione, modificata, viene posta in votazione e approvata all’unanimità. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU GIARDINI DI QUINTO 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Illustra l’interrogazione 

 

CONSIGLIERA MINARELLI 

Invitata dal Presidente risponde facendo presente, come già comunicato ad Aprile, che il bando ha 

dato esito negativo, pertanto, riallacciandosi ad una scelta della precedente Amministrazione, si sta 

portando avanti il progetto dell’area fitness al quale sta lavorando l’Area Tecnica del Municipio. 

Si pensa di collocarla dietro ai giochi, ma se i consiglieri lo desiderano si può portare l’argomento i 

Terza Commissione e parlarne. I fondi per la realizzazione saranno disponibili nel 2024. 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Ringrazia e fa presente che occorre tenere conto di installare anche qualche elemento per altre 

discipline sportive, esempio due canestri, che non darebbero disturbo ad altri utilizzi. 

 

PRESIDENTE 

Bisogna tenere presente che i giardini di Quinto sono un’area molto frequentata dai bambini, inoltre 

si è iniziato a svolgere in quella sede eventi con grande affluenza di pubblico, pertanto occorre 

evitare la promiscuità. Se ne può parlare, ma occorre un’attenta valutazione tecnica. 

 

CONSIGLIERA FINOCCHIO 

Ringrazia per gli interventi precedenti, ritiene che se ne debba parlare in 3° Commissione perché 

non si deve dimenticare la fascia di età 10/18 anni che è un’età difficile e spesso non si creano 

strutture nelle quali ci si possa ritrovare. Già il consigliere Giorgi, aveva chiesto i tavoli da ping 

pong. 

 

CONSIGLIERA MINARELLI 

Osserva che per i ping pong siamo arrivati tardi rispetto alla Commissione barriere architettoniche, 

pertanto a Novembre dovrebbe essere approvato il progetto e finanziato 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU FRANA VIA TANINI 

 

CONSIGLIERA PERFUMO 

Illustra l’interrogazione rappresentando la preoccupazione della cittadinanza e chiedendo quali sono 

i provvedimenti 

 

PRESIDENTE 

Spiega la situazione specificando che si tratta di una proprietà privata e che il Comune è intervenuto 

con ingiunzione al proprietario che si è attivato a far fare il progetto e per avere le autorizzazioni 

per intervenire. Si impegna a monitorare la situazione fornendo aggiornamenti. 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SUI LAVORI PER CEDIMENTO 

MARCIAPIEDI DAVANTI AI BAGNI DORIA 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Illustra l’interrogazione 

 

PRESIDENTE 

Risponde che non risultano inadempienze da parte di privati e che i lavori sono in corso e si 

concluderanno entro l’anno 

Per quanto riguarda il monitoraggio di marciapiedi e muri di contenimento, esistono molte difficoltà, 

tuttavia è disponibile ad ascoltare suggerimenti ed agire laddove possibile. 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU LAVORI EX AURA 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI 

Illustra l’interrogazione 

 

PRESIDENTE 

Risponde dopo aver consultato l’Ass. Mascia che ha detto che il titolo edilizio è stato prorogato di 

un anno in virtù del decreto emanato a causa dell’aumento delle materie prime dall’inizio della 

guerra in Ucraina. Al termine sapremo se la proprietà è ancora interessata a portare avanti i lavori o 

a rinunciare. Siamo interessati anche alla riapertura della scuola materna perché è una struttura 

molto bella e punto di riferimento per il quartiere. 

 

INTERROGAZIONE CIRCA LA FUORIUSCITA DI LIQUAMI DAL VOLTINO 

SOVRASTANTE VIA DEL COMMERCIO 

 

CONSIGLIERE SILVESTRI 

Illustra l’interrogazione precisando di aver già segnalato sul portale Segnalaci la criticità descritta, 

e ribadendo che ad oggi la situazione resta critica 

 

PRESIDENTE 

Risponde di aver avuto comunicazione, in data odierna, che IREN è intervenuta sulla rete nera, che 

è di sua competenza, mentre non interviene sulla rete bianca, di competenza del Comune. Essendo 

in corso i lavori della messa in sicurezza dell’impalcato, si ritiene che venga sistemata anche la rete 

bianca. 

 

INTERROGAZIONE A RISOSTA IMMEDIATA SU IMPATTO LAVORI PRESSO ISTITUTO 

DON BOSCO 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Illustra la mozione  

 

PRESIDENTE  

Risponde alle domande contenute nella mozione: 

 

1. I lavori inizieranno a breve e dureranno circa due anni; 
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2. Ci sono stati incontri con i rappresentanti del Don Bosco e don Stefano che, come parrocchia 

agisce nelle aree circostanti, siamo stati rassicurati sul fatto che per tutte le attività sono state 

trovate soluzioni alternative; 

3. Per quanto riguarda il cantiere, non dovrebbe impattare in maniera pesante sulla viabilità 

perché il cantiere è tutto interno, i mezzi avranno entrata e uscita su via Carrara. Verranno 

valutate eventuali criticità e presentate alla proprietà; 

4. Le attività si sono organizzate; 

5. I campi sportivi saranno salvaguardati perché verranno fatti dei campi sopra la struttura e 

verrà implementato il verde; 

6. Il presidente aggiunge anche che, come richiesto dalla Commissione e dai cittadini gli oneri 

di urbanizzazione resteranno nel territorio del Municipio ad esclusione del semaforo di via 

Carrara che ha delle difficoltà, pertanto è stato proposto l’attraversamento potenziato. 

 

CONSIGLIERE CALISI 

Ritiene che sarebbe necessario, considerato anche il progetto 4 ASSI, trovare il modo di non far 

salire il 17 sul cavalcavia per garantire agli utenti un percorso più veloce. 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER 

Ringrazia il Presidente per le risposte, ritiene che il parere favorevole al cambio di destinazione 

d’uso sia stato un errore perché in questo modo si danno armi ai privati. Fa l’esempio dell’area del 

Chiappeto, dove sono stati costruiti box invenduti e il proprietario non ha ancora fatto il campo da 

calcio che deve fare come onere. 

Attualmente i campi da pallone sono liberi per i bambini ed hanno una valenza sociale, quando 

verranno rifatti sarà necessario pagare per entrare.  

Occorre vigilare e si impegna a farlo perché si tratta di un impatto molto importante per il territorio,  

anche perché contemporaneamente ci saranno i lavori relativi al progetto 4 Assi e ai lavori del 

Gaslini, e non porterà nessun beneficio ai cittadini. 

 

PRESIDENTE 

Ringrazia comunque per l’attenzione e la presenza sul territorio e dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO        IL PRESIDENTE 

Alessandra Musante        Federico Bogliolo 

 

 

 

       


